

### 共创美丽青岛，我们携手在路上

徐梓杰 青岛第三十九中学初三 12班

“这是我可爱的家，名字叫青岛，红瓦绿树，碧海蓝天，是永恒的符号……”熟悉的歌声一次次萦绕耳畔，牵动那份对家乡的自豪感豁然升起于心头。这座美丽的海滨之城——青岛，正和她的孩子们携手在创建文明典范城市的大路上，大步向前。

这个寒冬，岛城的人们正欣喜地迎接一场出行的变革。告别高峰期拥堵的车流，告别相比之下蜗牛般的车速，众多地铁在纵横交错的线路中穿梭，似蜿蜒行走的雪白巨龙，又似为岛城戴上的银白色项链，为人们的出行提供了巨大的便利。我家楼下小区外，地铁4.5号线的建设正如火如荼地进行。天气虽冷，却阻挡不了这位“安全帽”起早贪黑地辛勤工作，更无法熄灭小区居民心中那份如火的期待。目前，青岛已开通了六条地铁干线，贯通了东西和南北的大动脉。大家倡导环保出行，私家车放下了，市民上下班可以从容掐点了，甚至交通费都大大减少，生活质量明显提升。随着未来几年更多的地铁线路开通，地铁网逐渐形成，届时越来越多的青岛市民享受到轨道交通带来的红利。

今年的冬天格外冷。小寒伊始，大雪骤降，凛冽的寒风夹着纷飞的雪花肆意挥洒。第二天清晨，走在上学路上，黑漆漆的天空中织出氤氲的白雾，我却惊奇地发现，道路中央那层薄薄地霜已然消失，厚厚的积雪也不知被谁扫至马路两旁。过马路时，迎面而来的公交车停在身旁，司机叔叔摆摆手，示意我先过，我向他点点头，他也报以温暖的微笑……

创建文明典范城市，不仅是一句口号，也不只是科技的发展和行之有效的格局体制，更是每一个人积极地参与。周末的博物馆里，多了些肩披红袖章，向游客娓娓讲解的身影；每天上下班高峰期，“红袖章”总会各个路口、车站引导行人过马路，排队乘车，风雨无阻；城市公园内，闪现着手持工具，弯腰清雪的“红袖章”的背影；栈桥、五四广场等旅游景点，总会看到“红袖章”的身影，他们自己制作了青岛各个景点的路线图和介绍图，为外地游客答疑解惑；城市街头的采血车上总有市民在参加无偿献血……这些只是青岛市民文明素质提升的一个个缩影。“红袖章”活跃在城市的各个角落，传播文明，传递关怀，传递温暖，带动全体市民成为岛城靓丽的风景线。

行动起来，让文明之城成为青岛永恒的符号，让我们的家乡更加繁荣富强。

### 阅稿人手记(一)

#### 看得见的变化 写不完的感受

孩子每天都在成长，城市时刻都在更新。在孩子们独特的视角中，和他们相伴长大的青岛，每一处变化都让人兴奋自豪。孩子们细致的笔下，有项目建设的如火如荼，有城市风貌的飞速变化，有空间贯通的交通升级，也有街巷里慢悠悠的脚步。见证着时代发展，记录了城市变迁，孩子们发自肺腑地感叹着——这里变化真大！

由青岛市教育局、青岛日报社联合主办，青岛市天泰公益基金会支持的2022年青岛市中小学生寒假征文比赛以“这里变化真大”为主题，共收到作品5万余件。目前，比赛进入评审阶段。本报将陆续选登部分作品。

### 一趟开往春天的地铁

闵睿 青岛市实验高级中学高一 18班

欧里底得斯说，“出生在一座著名的城市里，这是一个人幸福的首要条件。”出生并成长在青岛，我幸而拥有着通往幸福的密码。

越来越多条地铁线路的开通，让出行愈加方便；身不断变美的山头公园，让强身健体和精神放空都有了依托；内容丰富的15分钟生活圈，让各种生活需求触手可得……如今的青岛，像一只逐渐蜕变的蝴蝶，正在向全世界展现出自己独特的活力、实力和魅力。于我而言，最欣喜的是那趟开往春天的地铁。

作为一名高一学生，学业的紧张程度不消多言。每个周六，我还要去英语兴趣课堂学习。课堂离家很远，公共交通不方便，坐车需要近2个小时。为了节约时间，每次都需要妈妈开车接送。6点钟的课，我必须保证在五分钟前出发。周末的傍晚，堵车是家常便饭，即使早出发，迟到的状况仍时有发生。堵在路上的妈妈就像一头炸了

毛的狮子，特别容易着急上火。我得小心翼翼，才不至于“引火烧身”。

去年年底，地铁1号线开通了。我从家去课堂，全程乘坐地铁只需要两元钱、45分钟，比妈妈开车时间还短，最主要是路上没有堵车风险。总之，一号线开通后，妈妈说自己“省事省力省成本”了！没有了交通问题烦恼，妈妈不用再吼我快收拾，早出门，说起话来有点春风拂面的感觉了。

如今的青岛，恰似一只蜕变中的蝴蝶，向世界展现着自己独特的活力、实力和魅力。当然，毛毛虫蜕变成蝶需要经历破茧的阵痛，城市也一样，无论哪种变化，其背后都离不开很多人辛勤的劳动，以及长时间的不便。想起之前妈妈送我上课时，在南京路那一段因为修路而导致的堵车，妈妈说：“暂时的麻烦是为了以后更好的便利”。的确，“暂时的不便是为了未来美丽的蝶变”，正如1号线这趟开往春天的地铁一般。

### 青岛的变化真大

徐尚恺 四方实验小学六年级 4班

海星展翅，胶东国际机场畅连全球；长虹卧波，跨海大桥创造多个世界第一；巨龙跨海，胶州湾隧道联通青黄……一项项大工程，在极大方便人们出行的同时，也给城市发展插上了腾飞翅膀，让青岛变得更大、更远、更快，与世界的距离更近、更紧、更密。

青岛的变化真大，跨海大桥、海底隧道让出行越来越顺畅。我在黄岛出生，记得爸爸曾对我说，出生后从黄岛回青岛的家，是坐着轮渡跨过胶州湾的。胶州湾像是一道天险，阻隔了青岛和黄岛。遇到大雾、大风天，轮渡停航，大家只能原地等待，否则就得绕道胶州湾高速，费力费时。后来，胶州湾隧道开通，开车就能轻松往返两地了。去年底，地铁1号线开通，乘坐地铁只需6分钟就能跨过这道天险。青岛和黄岛的距离，因为隧道和地铁的开通，变得越来越近。越来越多的人，选择向西置业，把家安在黄岛，工作日坐着地铁或开着车，轻松往返。

青岛的变化真大，高速列车让城际联系越来越紧密。记得小时候到莱西看望外婆，只能选择长途车，来回需要近五个小时。如今，坐上青莱城际铁路，感受贴地飞行的速度，半小时就能抵达。烟台、威海和青岛，也形成了一小时交通圈。轨道上的青岛正在深刻影响着青岛的发展印迹。

青岛的变化真大，中山路老城区正在经历凤凰涅槃。爸爸的单位以前就在中山路附近，是老城区里的建筑，因为岁月的侵蚀，变得不再宜居，但它们却代表着一段历史，是城市的宝贵财富。随着老城区改造的大力推行，如今的中山路，正变得越来越有韵味，天南海北的游客纷至沓来。

大变化背后，是青岛人的奋勇向前。我努力学习，长大之后用自己的双手让青岛的变化再大些。

### 我家门前变靓了

商烜玮 青岛富源路小学六年级 2班

晚饭后，我和家人踏着落日余晖走在家门口的林荫小道上。金黄的落日映在树上，照得树叶也变成金黄的了，多美的景色呀！但谁能想到，6年前，这里还是一条黄沙满天飞的黄土路呢？

那时，我们每次出门回来，身上鞋上全是黄土。即使夏天都不敢开窗，开窗一个上午，窗台和地面就会铺上一层黄土。下雨天更加痛苦，踩着泥巴往外走。雨天过后，路面坑坑洼洼的，开车出行，经常磕伤轿车底盘，还得趟水坑。出门一趟，我们要鼓起勇气，要打算好多办几件事。多买点东西，尽量少走那条黄土路。真是太不方便了。

后来，青岛市政府开始大力推进城市品质提升，提出了“人民的城市，处处

围绕人民，时时为了人民。让市民出行顺心、居住暖心、生活舒心”的口号，并将口号真正落到实处。我家门口的劲松五路终于修通了，路旁种上了花草和树木，变成了双向六车道的宽阔马路，旁边还建起学校、饭店以及大型商场。我的上学路就像走在公园里一样，别提多舒服了。

不仅如此，青岛市还修建了多条地铁，今年年底就可以通车的4号线，出站口就在我们家门口。政府为老百姓的出行真的做到了“条条大路通罗马”。

坐在家中，呼吸着清新的空气，欣赏着窗外的美景，我也暗下决心，不能辜负这大好时光，我得好好学习、锻炼身体，也为家乡建设添砖加瓦、贡献力量。

### 地铁带来的亲子时光

张川奇 青岛长沙路小学二年级 2班

2020年9月1日，是我非常开心的一天。因为爸爸终于结束了3年的威海工作，回到我身边，可以每天陪我了。放学，我早早回家等着他，可是直到晚上7点爸爸才回到家。原来，爸爸在红岛上班，每天开车路途很远，下班高峰还会堵车。哎，这样一来，你陪我的时间还是很短啊！

当年12月，连接胶州、红岛、青岛的地铁8号线开通了，爸爸每天都能提前半个小时回家。一来一回，爸爸每天陪我的时间多了1个小时！在地铁带来的亲子时光里，我们一起读书，一起打球，我

再也不用嘱咐爸爸“开车小心”，因为他可以坐在地铁里，闲适地看看手机新闻，打盹放松。

紧接着，又一个好消息传来，一条连接青岛五个市区的巨龙——地铁1号线全线通车了。再加上之前开通的2号、3号、8号等地铁线路，地铁把青岛每个区域都紧紧地连接在一起。坐在明亮的地铁车厢里，我发现，每一条地铁线路都有一个属于自己的颜色，所有的线路，就像一条条美丽的彩带贯穿整个城市，为我们的生活增加了各种色彩，连接着青岛市民的心。

青岛变化真大！

### 我和学校一起“长大”

穆文萱 青岛博文小学五年级 2班

2017年，我家搬新家了。因为我要在新家附近建成不久的青岛博文小学上学。

满怀对新家的好奇与校园生活的渴望，我来到了小区门口。宽敞洁净、绿树成荫的街道，鳞次栉比、整齐划一的网点，穿梭来往的车辆，满脸笑意的行人，让我感到莫名的开心。

哇！马路对面，还有一个街心公园呢！公园里花草树木繁茂，远看好像一片小树林；公园门口，几个气派又精美的雕塑，更给人带来愉悦的感受。爸爸摸摸我的头，若有所思地对我说：“你知道吗？这里以前可不是这样的，跟现在的景象比可是天壤之别。几年前，这里还是一片破旧的城中村，市政府为了提高居民生活质量，只用几年时间，就让脏乱差、布局凌乱的棚户区蜕变成了道路宽阔、配套齐全、居住质量高的完善社区。”我和爸妈边感叹着政府“城中村”改造项目给大家带来的提升生活品质的方方面面，边迈进了新家的门。我挨个房间“参观”着，可当我走到客厅的落地窗前，却发现了一处破坏气氛的景象：窗外，废品收购站和建筑垃圾斑驳地分布着。爸爸笑着说：“别着急，城市改造和规划在逐步进行，慢慢都会好起来的。”妈妈听了我们的对话，也走了过来，按捺不住激动的神情，对我们说：“窗外外面这片地啊，市政府也已经有规划了，我家窗外就是市北中学，等你上初中，就能实现‘出家门即进教室’，早上就可以节省路上的时间，多睡一会儿啦！”

日子一天天过去，我每天上学的路上，都会经过市北中学的建筑工地，搅拌车的嗡嗡声、运土车的轰鸣声、工人们的敲击声，像是一首希望进行曲，有条不紊地演奏着，也承载着我的小希望。每天放学路上，我都会趴在围墙外，看看里面日新月异的变化。一天放学后，我惊喜地发现，工地围墙护栏被拆掉了，气派的教学楼、色彩绚丽的跑道、直耸挺立的旗杆……一下子跃入眼底，市北中学完工了。我兴奋地看着美丽的新校园，憧憬着丰富多彩的中学生活，天边的红日余晖照耀在宽阔的操场上，波光粼粼，就像我的希望一样，泛着动人的光彩。

### 我是绿地“守护者”

吕函蔚 崂山区第二实验小学一年级 6班

2021年，我有两件最值得骄傲的事情。一件是我成为了一名小学生，通过好好学习将来可以成为对祖国、对社会有用的人；还有一件事情是我成了小区绿地的“小小守护者”，只要动动腿、动动眼睛再动手，就可以让焕然一新的小区环境变得更美好。

我家住在海尔东城国际小区，建成于2006年，比我的年龄大了整整8岁。听爸爸妈妈说，小区刚建成时，有成片成片的绿地，也有成片成片的小树林，木栈道穿梭于小区中间，环境优美得不得了，大家茶余饭后，可以一边欣赏着小区的美景，一边散步闲聊，仿佛置身于美丽的大花园。可是后来，有的叔叔、阿姨和爷爷、奶奶们打起了绿地的“主意”；有人用栅栏将绿地围了起来，在里面种菜、养鸡鸭；有的直接把绿地铲除了自己的阳光房，把本该大家共享的美景变成了自己的“后花园”不说，而且鸡鸭的味道很大，夏天时都不敢开窗。我失去了可以嬉戏的绿地，失去了绿地上的五颜六色的小花，失去了可以像降落伞一样飘得到处都是的蒲公英，心里别提有多难过了！

可是，事情在去年发生了转机。来自城市管理部门的叔叔阿姨们在我们小区开展了“拆违治乱”活动，几天的时间，小区内圈占绿地的栅栏以及阳光房都被拆除了，而且及时补种上了草地。一场雨过后，草地上开出了五颜六色的小花，长出了像小伞一样的小蘑菇，小蜜蜂小蝴蝶四处飞舞。最重要的是，草地上又长出了带着小伞的蒲公英，风儿一吹，他们带着这个好消息，飞到各地，告诉大家：“我被‘占领’的家又回来啦，我又可以在家里无忧无虑成长啦。”

和小花、小蘑菇、蒲公英一样，我也别提有多高兴了。为了保护好获得新生的小区绿地，我成了一名“小小守护者”。我在小区里玩耍遛弯的时候，只要发现有圈占绿地的行为，就会告诉爸爸妈妈，通过“点靓青岛”小程序，将破坏的照片拍下来上传。我曾经试过几次，照片上传后，很快就会有城市管理部的叔叔阿姨来制止圈占绿地的行为，让我们小区保持住了“美丽容颜”。现在，我和小区里的几十个叔叔阿姨、爷爷奶奶、小朋友成立了巡逻队，一起来共同守护我们的家园。

